

EL CORREO

Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 7 de Enero de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.627

La reforma fiscal EN INGLATERRA

Parece que se aplaza por algún tiempo el proyecto de Mr. Chamberlain de extender a las colonias inglesas la campaña de propaganda que ha emprendido en favor de la reforma de la política fiscal de la Gran Bretaña.

Publicábamos hace pocos días un resumen del gigantesco trabajo realizado con energía asombrosa en un hombre próximo a los setenta años, por el famoso exministro de las Colonias, y apuntábamos el carácter dudoso que, a pesar de tan admirable esfuerzo, revista todavía la contienda.

Al mismo tiempo que los hombres políticos, han acudido a tomar parte en la controversia mantenida entre amigos y adversarios del *status quo* arancelario numerosas personalidades de la industria, del comercio y de las clases trabajadoras, que son las que principalmente se consideran perjudicadas por los proyectos de Mr. Chamberlain, en atención a que el día que éstos se lleven a la práctica desaparecerá el famoso principio del *free food*, es decir, de la exención de derechos arancelarios a las principales artículos alimenticios, y como consecuencia inmediata subirá el precio del pan, de la carne y demás comestibles.

Para destruir en lo posible los efectos que en la clase obrera, y en general entre las personas de escasa fortuna, no podía menos de producir este argumento, ha acudido mister Chamberlain a un sistema de defensa tan ingenioso como eficaz, y que no deja de tener relación con el que pretenden emplear los fabricantes de pan de Madrid en su actual litigio con el Ayuntamiento.

Sostiene el incansable exministro británico que en vez de obtener el importe del derecho arancelario, elevando el precio del pan, se reduzca el peso de éste en la cantidad necesaria para que el resultado sea el mismo para el vendedor, sosteniendo que esa diferencia entre el pan actual y el obtenido con la reducción mencionada es tan pequeña, que apenas es perceptible a la simple vista.

Y en demostración de su aserto, hizo elaborar dos panes, uno con el peso justo, otro con el peso reducido para el pago de derechos arancelarios, y al llegar en los mitines a esta parte de su peroración, enseñaba al público los dos panes, uno en cada mano, confirmando con esta demostración práctica la exactitud de su aserto.

De análogo carácter son los argumentos que por una y otra parte se aducen, de modo que hay ya cálculos y estadísticas en número infinito respecto a la influencia en todas las industrias y en todos los artículos de comercio, así del libre cambio vigente, como de la aplicación de los planes que defienden Mr. Chamberlain y sus amigos.

Lo que no se encontrará, ni en la defensa ni en el ataque al libre cambio, son razonamientos abstractos ni párrafos elocuentes, pero llenos de generalidades en que se habla de la necesidad de mantenerse fieles a éstos o a los otros principios.

Al público inglés en general le es absolutamente indiferente que los principios se resientan más o menos con tal que la prosperidad del país se asegure, de tal modo que puede afirmarse que se han escrito hasta la fecha en el extranjero, defensas más brillantes y elocuentes en favor de la política librecambista a que debe Inglaterra el desarrollo más asombroso de su industria y su no interrumpida prosperidad de más de medio siglo, etcétera, etc., que en la misma prensa británica.

No es tiempo todavía de poder afirmar de quién será el triunfo definitivo,

vo, es decir, cual de las dos tendencias prevalecerá en las próximas elecciones generales.

El hecho mismo del aplazamiento del viaje de Mr. Chamberlain a Australia y a las grandes colonias inglesas, indica que el resultado obtenido por la gran *tournee* del otoño no es tan satisfactorio, que le permita abandonar por algún tiempo el campo a la propaganda contraria.

Entre tanto, consignemos, como ejemplo admirable de verdadero *self government*, esta campaña de mister Chamberlain, tan honrosa para él, sea cualquiera el resultado práctico de sus proyectos, como para el país donde sólo por tales procedimientos se pueden llevar a cabo las grandes reformas que afectan a la prosperidad nacional.

Los Sres. Canalejas y Urzáiz EN BARCELONA

Banquete

TARRASA 6.—En el Círculo Egarense se celebró un banquete en honor de los exdiputados.

En el salón se habían instalado cuatro mesas paralelas y una perpendicular a ellas capaces todas para contener 300 comensales.

La presidencia la ocuparon los Sres. Canalejas y Urzáiz, teniendo al lado el primero a los Sres. Sala (D. Alfonso), Vincenti, Roig y Bergadà, Ubach, alcalde de Tarrasa, y Guerra y Grassot, y el segundo a los señores Alegre, Bosch, Canalejas (D. Luis), Anido, Godó y Raventós.

Terminado el banquete, se dió lectura a varios telegramas de adhesión, iniciando seguidamente los brindis D. Alfonso Sala con un cariñoso saludo a los Sres. Canalejas y Urzáiz, cuyas altas prendas encomió en elocuentes frases, así como las del señor Vincenti, uno de los más entusiastas protectores de la Escuela Industrial de Tarrasa.

En nombre de la juventud democrática madrileña brindó luego D. Adolfo Pons, y el Sr. Griera en nombre de Sabadell.

El Sr. Roig y Bergadà comenzó dirigiendo un cariñoso saludo a Tarrasa y enviando su testimonio de adhesión al Sr. Montero Ríos, para hacer una brillante apología de la democracia, única que puede salvar a España, y acabó encareciendo las ventajas que necesariamente habrá de traer el triunfo de los ideales de los allí reunidos.

El Sr. Vincenti abogó calurosamente por la instrucción de las clases obreras, y encareció la necesidad de que los Gobiernos estudien con el mayor detenimiento las necesidades de las diferentes comarcas españolas, defendiendo los legítimos intereses de las regiones.

El Sr. Urzáiz, a pesar de hallarse atónico, hizo una brillante síntesis de los principios económicos, añadiendo que estaba dispuesto a mantenerlos siempre en toda su integridad, por tener la firme convicción de que con ellos podría hacerse frente a crisis que por otros caminos tenía por difícil, si no imposible, combatir.

Abogó por la supresión del impuesto de Consumos, porque se revise el Arancel antes de celebrar tratados de comercio y porque se proteja la instrucción pública. Ni me arropiento de mi obra—dijo—ni la rectificaré.

Fué aplaudido con verdadero entusiasmo. El discurso del Sr. Urzáiz terminó con entusiastas vivas a Tarrasa, a Cataluña y España, que fueron respondidos unánimemente por todos los concurrentes.

El Sr. Canalejas fué saludado con entusiastas salvas de aplausos.

Manifestó que el partido democrático solucionar los problemas pendientes, diciendo al país: La Monarquía es la paz; porque dentro de ella y sin trastornos públicos, hemos dado cima a las empresas de toda índole.

Combatió el tratado de comercio que se proyecta, consignando que no se debe ser proteccionista con miras estrechas.

Hizo un llamamiento a los obreros, para sustraerles de la acción anarquista.

Fué interrumpido distintas veces por los aplausos de la concurrencia.

La ovación con que ha terminado su discurso es de las que, sin exageración de ningún género, pueden calificarse de delirantes.

El banquete terminó en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas a España y a Cataluña.

RUSIA Y EL JAPÓN

La flota voluntaria rusa

Berlín 6.—Según telegrama de Odessa, que publica la *Gaceta de Frankfurt*, el gobierno ruso ha ordenado a la flota voluntaria que tenga todos sus barcos a disposición del Estado y tome las medidas necesarias para transportar municiones y prestar servicios sanitarios.

Marinos ingleses a sueldo del Japón.

Londres 6.—Han salido para París, desde donde irán a Génova, 120 marineros alistados en Londres para tripular los dos cruceros que el Japón ha comprado a la República Argentina.

Todos ellos son marineros ingleses que cumplieron el servicio militar ó que se hallan en la reserva.

Tropas rusas a Corea

San Petersburgo 6.—La *Gaceta de la Bolsa* anuncia el envío a Corea de un regimiento de tiradores para proteger los intereses rusos amenazados por el conflicto japonés coreano.

Ingleses y americanos en Chemulpo.

PARIS 6.—Telegrafían de Seul a la *Agencia Havas* que hoy se encuentran fondeados en Chemulpo dos cruceros ingleses y uno americano. Los jefes de dichos buques han declarado que éstos permanecerán allí hasta el término de la crisis actual a causa de la inseguridad que reina en Seul, y de los ministros y autoridades de Corea no se atreven a responder de la lealtad y disciplina de las tropas.

EL CONGRESO PEDAGOGICO

Segunda sesión

BARCELONA 6.—Han continuado las discusiones en las diferentes secciones en que está dividida la Asamblea.

En una de ellas ha leído el Sr. D. Antonio Vela su interesante Memoria sobre los problemas de instrucción pública que reclaman urgente solución. Pidió el Sr. Vela que los tribunales de oposiciones a cátedras se nombren por sorteo; que las oposiciones se verifiquen siempre en verano; que cada establecimiento oficial de enseñanza examine de ingreso a sus alumnos; que se supriman los ejercicios del grado de Bachiller; que los tribunales de examen de segunda enseñanza y preparatoria de facultades se nombren por sorteo, y que se publiquen cuestionarios únicos para cada asignatura de las comprendidas en el plan de Bachillerato que se adopta.

En la sección tercera se ha discutido el tema «Agrupación personal universitaria», por el Sr. Calleja.

Después leyó su estudio el Sr. Urdins. Este se lamenta del poco tiempo que los niños permanecen en las escuelas de instrucción primaria. Intervienen en el debate los Sres. Horas, Jove, Pineda y Estebanell.

El Sr. Clauselles lee después su Memoria. El trabajo del Sr. Clauselles es una violenta protesta contra las órdenes religiosas y contra su influencia en la enseñanza en España. Matiza su escrito con frases algo tanto vivas. El público le interrumpe constantemente con murmullos y protestas. Los ponentes se oponen a que continúe la lectura.

El Sr. Clauselles se ve obligado a no leer más y se limita a dar a conocer las conclusiones, que son las siguientes:

1.ª La enseñanza primaria en los niños de seis a doce años corresponde de derecho a estudios que formen su alma sin supeditarla a ninguna especie de promesa remuneratoria de su conducta.

2.ª Sólo podrán dedicarse en España a la primera enseñanza los españoles ó extranjeros que no formen parte de ninguna comunidad religiosa, y eso bajo la acción fiscalizadora del Estado, especialmente en lo que afecte al orden moral ó legal.

Las protestas del público ahogan la voz del Sr. Clauselles. Muchas señoras se retiran. El presidente de la sección, impotente para restablecer el orden, dispone que el público salga de la sala, continuando el debate sólo con los inscritos en el programa para presentar Memorias y debatirlas.

Dáse lectura al tercer tema, firmado por los Sres. Alameda, Perich, Bori y Fondestá. Hace la defensa el Sr. Alameda. Pide que se asigne a cada maestro de 40 a 50 alumnos como máximo, y si pasan de este número, que se formen grupos de escuelas graduales, con iguales derechos por parte de los maestros encargados de la instrucción.

Tras breve debate se levanta la sesión.

MARRUECOS

Peregrinos prisioneros

TÁNGER 6.—Las autoridades marroquíes han detenido hoy 60 pasajeros del *Tell*, que procedentes de Argelia se dirigen a la Meca, por suponer son partidarios del Roghli.

Los presos son de Taza, Teul, Branes, Gabaya y Gayata.

Mahomed Torres, que presenció el desembarco, estuvo después en la cárcel, donde le interrogó a algunos de ellos, los cuales le hicieron protestas de adhesión al Sultán, y de que su viaje carecía de fines políticos, pues se dirigían sencillamente a la Meca.

Convencido el ministro de que sus afirmaciones eran ciertas, ordenó ponerlos en libertad y que les fueran devueltas las armas y el dinero.

Los peregrinos continuarán su viaje.

Los estudiantes españoles en París

PARIS 6.—A la recepción verificada hoy por los estudiantes españoles han asistido muchas notabilidades de la colonia española y muchos estudiantes franceses.

Se ha servido un *lunch*, y en él se han pronunciado brindis por el presidente Loubet, el Rey D. Alfonso, los embajadores y la unión de ambos pueblos.

Esta tarde ha sido recibida por la reina Isabel una comisión de estudiantes, formada por los Sres. Bosca, García Moreno y Nachet.

La reina estuvo afectuosísima con los estudiantes españoles, preguntándoles detalles de la excursión y hablando largamente de España.

Después han asistido los estudiantes a la recepción celebrada en su honor en el palacio de la embajada de España.

Mañana irán al Nuevo Circo, donde se dará una representación en su honor.

Le *Journal* les ha invitado a visitar su redacción.

Los estudiantes han aplazado hasta el domingo ó el lunes su viaje de regreso a España.

JUANA DE ARCO

ROMA 6.—Esta mañana se ha promulgado en el Vaticano un decreto consagrando el heroísmo y virtudes de Juana de Arco.

Gran número de notabilidades han asistido a la ceremonia, pronunciando Su Santidad un discurso para demostrar que en la misión confiada a Juana de Arco se ve una prueba de la Providencia especial que vela por la Francia.—*Fabra*.

El alquiler de los contadores

Reunión de protesta

A las dos de la tarde se reunieron ayer en el salón de la Sociedad La Luz gran número de comerciantes é industriales de Madrid, convocados por los sindicatos de todos los gremios, para tratar de la supresión del impuesto que las empresas del gas y de electricidad tienen establecido en concepto de alquiler de los contadores.

Después de pronunciarse varios discursos, se acordó nombrar una comisión compuesta de un síndico por cada gremio, a fin de que gestione de las respectivas Compañías la supresión total del aludido impuesto, que el comercio no puede menos de concebir arbitrario, exigiendo, en su consecuencia, una contestación categórica de las mencionadas empresas a la petición que les fué hecha por las sindicaturas de los gremios de comestibles del caso y radio de esta capital, dándolas para ello un plazo prudencial que expirará, como máximo el día 31 del actual mes de Enero.

Se acordó también que de no acceder a estas peticiones aquellas empresas, se convoque una nueva reunión de todos los gremios de que se compone el comercio y la industria de esta corte, para tomar acuerdos energéticos y decisivos.

EL CONDADO DE SAGASTA

El coronel Sr. San Cristobal, del cuarto militar del Rey, ha visitado ayer a los señores de Merino, para poner en su conocimiento que S. M. queriendo honrar en este aniversario de la muerte del Sr. Sagasta, la memoria del patriota a quien tanto debe España y la dinastía, se había servido conceder a don Esperanza Sagasta el título de *condesa de Sagasta*, para dicha señora y sus herederos.

LOS TEATROS

Español.—«Fuente Ovejuna»

Por tarde y noche se repitió ayer la famosa comedia de Lope de Vega, *Fuente Ovejuna*, refundida por Ramón del Valle Inclán y Manuel Bueno, y que tan grandioso éxito obtuvo en la inauguración de la temporada.

Pero las nuevas representaciones de la obra han ofrecido una importante novedad. Aunque el desenlace es el mismo, la escena del tormento adquiere mayores proporciones y comunica extraordinario vigor trágico a la maravillosa creación de Lope.

El alcalde es sometido entre bastidores al tormento, y el público oye aterrorizado las angustiadas voces del padre de Laurencia, que repiten con heroica firmeza que Fuente Ovejuna fué quien dió muerte al comendador.

La hija, en tanto, revela en la escena el dolor oruento que le produce la espantosa situación en que el infeliz anciano se encuentra.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza estuvieron admirables en la interpretación de este pasaje, que fué frenéticamente aplaudido por el público.

Es de gran efecto la nueva decoración que representa el interior del castillo de Fernán Gómez, donde se desenlaza la tragedia, y la muerte del comendador a la vista del público.

Lírico.—«El tributo de las cien doncellas»

La graciosísima zarzuela bufa de Barbieri, *El tributo de las cien doncellas*, desconocida para la presente generación y una de las que más fama dieron al insigne autor de *El barberillo de Lavapiés*, obtuvo ayer tarde y noche en el Lírico un éxito extraordinario.

Realmente, la partitura de Barbieri es bellísima, y en ella campea el regocijado ingenio musical de quien tanto hizo por el género lírico español, hoy en baja lamentable por falta de mantenedores.

Fueron muy esplendidos Inés Caballero, que cantó y declamó con su acostumbrada maestría; el Sr. Belza, que hizo las delicias de la concurrencia en su cómico papel; el veterano Ramón Guerra y la señorita Gómez.

Muy bien la orquesta, y los coros admirablemente ensayados.

Es de suponer que la regocijada zarzuela de Barbieri lleve al teatro Lírico a medio Madrid.

Zarzuela.—«Los couplets» de «El mozo crú».—Un incidente en «Patria Nueva»

Ayer tarde fué llamado al Gobierno civil, por el conde de San Luis, el empresario del teatro de la Zarzuela.

El gobernador manifestó que de ningún modo estaba dispuesto a tolerar que en las obras que se están poniendo en escena, en dicho coliseo se cantasen copias alusivas a actos del Gobierno.

Por la noche, el entusiasmo del público que asistió al teatro de la Zarzuela fué el mismo que en representaciones anteriores al llegar las copias de la zarzuela *El mozo crú*.

Cantó la señorita Soler hasta diez ó doce canciones, que fueron muy aplaudidas, especialmente las que copiamos a continuación:

«Aunque de ciertos asuntos me prohiben que yo cante, cantarán en el Congreso Salmerón y Blasco Ibañez. Me han prohibido las copias que canté anoche, y lo siento. Creo que dentro de poco me prohiben el aliento».

A última hora se puso en escena la obra *Patria Nueva*, en la que también se hacen alusiones políticas y se cantan copias de circunstancias.

Habíase dicho en el entreacto de la tercera a la cuarta sección que se preparaba una manifestación por ciertos elementos anti-liberales, dispuestos a pretestar en el momento de aparecer en *Patria Nueva* unos frailes.

Algo de lo anunciado ocurrió, pero sin

que, por fortuna, la cosa llegara a mayores. A mitad de la representación salió una voz de un palco ocupado por jóvenes, y como si aquella fuese una señal arrojaron de la entrada general protestas, que fueron acalladas por la mayoría del público.

La representación continuó y terminó sin otro incidente que el de ser llevados a la delegación del distrito del Congreso una docena de alborotadores.

Los señores del palco en que se dió la primera voz de protesta abandonaron la localidad antes de terminarse la función.

Mr. Chamberlain en la intimidad

Uno de los amigos del célebre político, describe en los siguientes párrafos la vida íntima de éste en Birmingham:

«La casa de mister Chamberlain está situada en Highbury. Al traspasar el portal se entra primero en un gran jardín; un bien cuidado camino sube por el terreno algo accidentado hasta la casa. Delante de ésta se hallan los célebres parterres de flores, en cuyo cultivo se ocupa Chamberlain en sus horas de descanso. La casa misma es grande y de construcción moderna. El visitante entra desde luego en un ancho *hall*, con parquet y armareros de madera clara, y todo ello rodeado de una gran galería. Hay fuego en la chimenea, y cerca de ésta pieles de oso en el suelo y cómodos sillones que convidan a descansar. En diferentes mesas se ven periódicos y libros en perfecto orden.

Algún jarrón con plantas y flores, muebles con tapicerías orientales y una instalación para luz eléctrica completan el arreglo de esta estancia, que lleva el sello de aristocrática sencillez, de esta sencillez que es la nota dominante en la vida privada y pública de Chamberlain.

La víspera de un discurso, el ministro suele estar algo nervioso; sin embargo, exteriormente aparece tranquilo, casi indiferente, y con esta actitud tranquiliza a sus partidarios, por numerosos y graves que sean los ataques dirigidos a él en el Parlamento y en la prensa. Solamente un hombre dotado de una constitución de hierro puede trabajar como él trabaja. Tiene actualmente sesenta y siete años; pero es tan fuerte, tan vivo y tan joven en todo su ser, que podría confundirse con su propio hijo.

Por la mañana, ya antes de levantarse, suele leer Chamberlain los periódicos en la cama; su ocupación principal en las primeras horas del día consiste en dirigir la correspondencia, que traspasa en mucho la medida regular. Por regla general, recibe 200 cartas ó diarios; él no solamente las lee, sino que también las contesta. Dos telegramas anotan las indicaciones para la contestación de cada carta, contestación que luego compone el secretario privado bajo la vigilancia de Chamberlain; este trabajo requiere muchas horas. Asimismo llegan cada día telegramas cifrados de los ministros y de otras personas, cuya contestación es en muchos casos más dificultosa que la de las cartas.

La víspera de uno de sus grandes discursos, la casa de Chamberlain se ve sitiada por los periodistas, que quisieran saber ya algo de antemano.

El ministro tiene fama de tratarlos con extraordinaria amabilidad; los recibe a cualquier hora, y casi siempre satisface en algo sus deseos. Su costumbre es trabajar hasta altas horas de la noche. Antes de la comida suele tomar un baño; luego come a las ocho en compañía de su familia y vuelve después a trabajar. Una hora empleada en trabajos de jardinería parece procurar la suficiente expansión corporal.

Para sus discursos se sirve de anotaciones, hechas previamente. Sus datos resultan muy exactos; raras veces se equivoca. Chamberlain, para cada nuevo discurso, hace previamente la prueba en su domicilio; lo recita ante su secretario, fumando al mismo tiempo en una pequeña pipa de madera. El día antes de su último discurso, permaneció encerrado en su habitación, sin recibir a nadie.

En su trabajo político, Chamberlain se ve secundado por su hijo, el nuevo canciller de la Tesorería, que ha heredado de su padre el talento político y la miopía. Asistió Chamberlain vivo con su padre y le ayuda en sus trabajos, para los que se inspira también extraordinariamente Mr. Chamberlain. La ambición del ministro consiste en «gnir al reino y hacer para Inglaterra lo que han hecho Bismarck para Alemania y Cavour para Italia. Entonces dará por terminada su tarea, seguro de que la posteridad le hará justicia.»

LOS OBREROS DEL MAR

En Sevilla

SEVILLA 7.—Las tripulaciones de los barcos surtos en el puerto, han secundado la huelga de los obreros del mar.

Hoy se creía que podría salir el vapor *San José*, por haber traído marineros de otros puertos, pero no ha podido hacerlo.

Los marineros, al conocer la causa por que los habían llamado, se negaron a sustituir a sus compañeros.

El gobernador ha reunido a diferentes personalidades, con objeto de cambiar impresiones y tomar medidas.

Se temió que secunden la huelga los cargadores de los barcos.

El conflicto tomaría entonces gran importancia.

Los obreros de Barcelona y el Sr. Vincenti

BARCELONA 6.—Varias comisiones obreras representando a muchos millares de asociados, han sido presentadas en el hotel Continental al Sr. Vincenti por el Sr. Odiña, presidente de la Sociedad Tres Clases de Vapor.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Vidal, Alegret y Fontanals, interesando el mejoramiento de la clase obrera y el fomento de la instrucción.

El Sr. Vincenti les ha ofrecido su concurso en dichas aspiraciones, igualmente benéficas para el capital y el trabajo.

Los obreros significaron su agradecimiento.

Buscando un buque y un globo

Gibraltar 6.—El crucero francés Galilée ha regresado desde Casablanca sin haber logrado averiguar el paradero del transporte Vienna.

D. Salvador Viada

Ayer falleció el magistrado del Tribunal Supremo D. Salvador Viada y Vilaseca. Sus profundos conocimientos en Derecho se aprovecharon por varios Gobiernos, que le encargaron la redacción de proyectos de ley y de informes muy valiosos, aprovechados por las comisiones de reforma de nuestros Códigos; como fiscal del Supremo sirvió a los intereses de la justicia, que era para él objeto de especialísimo culto.

DE PROVINCIAS

Desgracia

Albacete 6.—A consecuencia de quemaduras que causó merter se produjo, ha muerto en Molinos el vecino de dicho pueblo, Ángel Jiménez García, de estado soltero y jornalero de oficio.

Fallecimiento.—Rasgo de caridad

Alcázar 6.—Acaba de fallecer León Valdés, último superviviente de la catástrofe de la fábrica de electricidad.

Ayer, al oír hablar del tristísimo accidente tres caballeros, uno de ellos llamó a un agente de Vigilancia, y después de pedir detalles de la situación en que quedan las familias de las víctimas, entregó un importante donativo para ellas.

Ante el generoso donante ocultó cuidadosamente el nombre, ha podido averiguarse que era el marqués de Jura Real.

Protestas contra Nozalada

Cartagena 6.—En la vecina ciudad de La Unión se ha celebrado un importante mitin republicano, al cual han asistido más de 5.000 personas, presidido por D. José Pascual, presidente del Circulo de Unión Republicana.

Se han dirigido energicas protestas, con motivo del nombramiento del P. Nozalada. Mañana se celebrará otro mitin en el Llano del Real. Hablará en él D. Nicolás Salmerón.

El jueves vendrá a Cartagena, para asistir al mitin que se verificará en el Circulo de Unión Republicana.

Fiesta de Reyes.—Huelga

Ferrol 6.—En el Teatro Circo se ha constituido la Junta popular para el reparto de juguetes y ropas a mil niños pobres. El acto resultó muy solemne. Hubo gran concurrencia, entre la que figuraban algunos representantes de la prensa. Asistió también la banda de música.

A consecuencia del aumento de derechos de consumos a la sal, los panaderos se han declarado en huelga. Si las autoridades no consiguen su rebaja, los demás oficios secundarán la huelga.

Suicidio de un sargento

San Sebastián 7.—En el cuartel se ha suicidado el sargento Isidro Lama, disparándose un tiro de fasil Mauser debajo de la barba.

El tiro le destruyó la cabeza. Isidro Lama era muy apreciado por todos los jefes y oficiales.

Dejó una carta despidiéndose de su mujer y de su hijo y de los jefes y oficiales del batallón a que pertenecía.

Se atribuye el suicidio a la falta de recursos. Había enviado la paga a su padre, que se halla enfermo en el hospital de Bilbao.

LOS SUCESOS DE INFESTO

El Consejo de guerra

Orense 6.—Poco después de las doce terminó la tercera sesión del Consejo.

El teniente de infantería, D. Pedro Villamandos, defensor de D. Joaquín García, secretario de la Asociación Agrícola de Bióna, reconoce exceso de represión en la fuerza pública y haciendo responsable de los sucesos al gobernador, Sr. Pérez Mozo, busca el origen de la acusación contra su patrocinado en la propaganda política hecha por éste en favor del Sr. Uria.

D. Manuel Rivero Babin, capitán de artillería y defensor de D. Mamerto Sánchez, concejal del Ayuntamiento de Infesto, hace ver que en todo el proceso se reflejan pasiones políticas; rebate las declaraciones de los testigos de cargo, que sólo hablan por referencia, y considera contradictorias las declaraciones de los guardias y la del teniente Fernández Escudero.

El teniente de infantería, D. Luis Tollivar, defensor de D. Joaquín Arenas, alcalde de Villamayor, presenta como base de los hechos la ilegalidad del escrutinio y hace ver que el proceso está lleno de contradicciones.

Propiedad intelectual

El ilustre literato D. Jacinto Octavio Piñón ha presentado una denuncia ante el Juzgado de guardia en vista de que, sin su autorización, se ha puesto a la venta el tomo segundo de la Colección Amena, publicada por la casa editorial Poesa y Rosón, de Barcelona, el cual contiene el cuento del señor Piñón, Las Plegarias, que da título al libro, a pesar de lo cual éste contiene además cinco trabajos de los notables escritores señores Pérez Nieva, Afán de Rivera, Guillén Sotelo, Fabra y Ribeyro. Siendo el Sr. Piñón ajeno a la censurable conducta de dicha casa editorial de Barcelona, ha querido denunciar el hecho, pensando por lo tanto en defensa de sus intereses cuanto por espíritu de compañerismo.

Recompensa al heroísmo

El Provisional de la Guerra se propone que el acto de imponer la corbata de San Fernando a la bandera del disuelto batallón Provisional de Puerto Rico, núm. 1, se verifique en Madrid con gran solemnidad.

Aunque los recuerdos de nuestras últimas campañas no pueden ser más tristes, hay en ellos notas que sirven para confortar el espíritu patrio, y entre ellas está la de ese brillante batallón, bisoño en la guerra, que, mientras sus compañeros del Caney daban la vida por España, no quería ser menos, y lograba contener durante horas el avance de los americanos, a costa de dejar en el campo de batalla a casi todos sus oficiales y la mayoría de sus soldados.

Carnicería de Niembro

Anoche se inauguró la magnífica carnicería y salchichería que en la Puerta del Sol ha establecido para su hijo D. Clemente, el popular industrial D. Pedro Niembro.

El nuevo establecimiento está montado con arreglo a los adelantos modernos y decorado con verdadero lujo. No hay en él nada que no esté sometido a la más exquisita limpieza y a los más inflexibles preceptos de la higiene.

Las obras de marmolería italiana han sido llevadas a cabo por el conocido industrial Sr. Nicoli, y el centro del techo lo constituye una magnífica alegoría representada por la Banca, montada sobre un toro, dando la mano y repartiendo sus riquezas entre la Industria y el Comercio.

La alegoría es producción del inspirado artista D. Emilio Porset.

Tiene la carnicería del Sr. Niembro adecuadas cuevas y bodegas y cámaras frigoríficas de primer orden.

La fabricación de embutidos, que dirigirá el célebre charcutier M. Cardinal, está situada en la calle del Bonetillo, admirablemente instalada.

Ha dirigido todos los trabajos del nuevo establecimiento D. Francisco Cifuentes.

Tratándose de D. Pedro Niembro, cuya popularidad es bien conocida, inútil nos parece decir que a la fiesta de la inauguración asistieron muchas personas de todas las clases sociales, entre las cuales se hallaban políticos, artistas, comerciantes e industriales y representantes de la prensa.

El Sr. Niembro, su hijo Clemente y el señor Cifuentes obsequiarán a todos los invitados con flambes, cigarrillos y Champagne de las famosas marcas de la casa Meët & Chandon, Brut imperial y Grand Cremant imperial.

Hoy ha comenzado en la carnicería modelo el despacho para el público.

PREMIOS de la Real Academia de Medicina

Examinados por esta Academia los trabajos y documentos presentados en opción a los premios y socorros anunciados en el programa de 1902 y 1903, ha acordado:

1.º Que no ha lugar a conceder premio ni accésit a los autores de las Memorias presentadas en opción a los dos premios denominados de la Academia.

2.º Que se distingue con mención honorífica al autor de la Memoria señalada con el lema: Vir probus Medicina peritus.

3.º Que se adjudique el premio Salgado al Dr. D. Antonio Muñoz y Sánchez, y al del Excmo. Sr. D. José Calvo y D. Antonio Hernández y Chartero, médico titular de Valenzuela, provincia de Ciudad Real.

4.º Que se concedan los dos socorros Rubio a doña Elisa Merás, viuda del profesor D. Manuel Gujarrá, y a doña Manuela Vélez, viuda de D. Antonio Pojó.

Los interesados podrán presentarse a recibir los premios, mención honorífica y socorros expresados, o autorizar a quien lo haga en su nombre, el domingo 31 del corriente mes, a las tres de la tarde, en que celebrará la Academia la sesión inaugural del año corriente, ó cualquiera otro día laborable, de once y media de la mañana a cuatro de la tarde.

La Sociedad de Autores

Ha sido comentado muy desfavorablemente el siguiente anuncio que aludimos anteañoche, publicado por el último número del Boletín de aquella Sociedad:

«Los representantes de la Sociedad de Autores Españoles cobrarán, en virtud del contrato que deben formalizar con todas las empresas (véase el modelo en el Boletín núm. 10), los derechos de propiedad de todas las obras que se representen, sean cualesquiera sus títulos y autores, sin limitación de ninguna clase, y una vez que se haya cumplido el contrato, en lo que se refiere a este particular, harán devolución a las empresas de los derechos correspondientes a las obras propiedad de los señores Jover, Catarineu y Palencia, exigiendo recibo por duplicado para remitir uno a esta gerencia, quedándose con el otro para su resguardo.»

EL TEATRO CATALAN

Representaciones en Madrid

Según noticias de Barcelona, la compañía catalana dirigida por Enrique Borrás vendrá a Madrid apenas termine su temporada en el teatro Romea de aquella capital, es decir, a fines de Mayo próximo.

El simpático escritor que con el seudónimo Juan de Dos escribe frecuentemente en La Publicidad a anécdotas crónicas, nos da algunos detalles acerca del viaje de Borrás a Madrid.

Debutará con el drama de Guimerá Mar y cielo, a que seguirá Tierra baja y María Rosa, del mismo autor; El mistich, El patibulo y La alegría que pasa, de Santiago Rusiñol; Els nells, La mare eterna y Lidia, de Ignacio Iglesias; alguna obra de Federico Soler; El nau, drama inédito de Felip y Codina, y Don Gonzalo, de Alberto Llanas.

También interpretará Borrás dos producciones extranjeras: Juan Gabriel Brockman, de Ibsen, y el Padre, de Strindberg.

NOTICIAS

El Monte de Piedad

El Monte de Piedad está devolviendo en estos días gratuitamente lotes de dos a 50 pesetas, según acuerdo de la Administración superior, que ha destinado para tan caritativo objeto la cantidad de 55.000 pesetas.

El Consejo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad tiene en estudio proyectos benéficos para los empleados de la casa.

El director-gerente y el contador son los encargados de preparar las reformas, que colocarán de los escalafones de empleados en condiciones análogas a las de los dependientes del Banco de España.

Accidente del trabajo

En el lavadero núm. 40 del paseo del Marqués de Monistrol, tuvo ayer mañana la desgracia de tropezar y caerse un mozo del mismo, vertiéndose sobre su cuerpo un cubo de legía que llevaba.

El infeliz, que se llama José María Hervás Alvarez, fué conducido inmediatamente a la Casa de Socorro, donde le apreciaron

una herida centusa en la región periliar izquierda y otras en los ojos, quemaduras extensas de segundo grado en el dorso de la mano y del antebrazo izquierdo, en el codo y en las piernas, lesiones todas de pronóstico reservado.

Después de curado ingresó en el hospital provincial en estado grave.

Riña sangrienta.—Un muerto y un herido.

Ayer tarde, a las cuatro, se desarrolló un sangriento suceso en el vecino pueblo de Totuán.

Dos vecinos de dicha villa, Ramón Pérez Artaña, conocido por el Pelao, y Simón Cruzado (a) Caiñas, fueron protagonistas del suceso.

Después de cruzarse entre ambos algunas frases gordas, el Caiñas acometió a su contrincante navaja en mano y le asestó dos puñaladas.

Para repeler la agresión, el Pelao sacó otro cuchillo de regulares dimensiones, y abalanzándose al Caiñas, le produjo otra herida, a consecuencia de la cual falleció una hora después.

Su matador se halla en gravísimo estado. El muerto era hombre de malos antecedentes. Había salido de presidio no hace aún mucho tiempo, donde extinguió condena por robo, y seguía dedicándose a esta profesión socorrida.

UNICA CASA que VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Baboso, óptico. Arenal, 19 y 21.

Consecuencias del alcohol

En la calle del León fué encontrado ayer mañana en completo estado de alcoholismo un individuo llamado Eugenio Sanz Nogales.

Después de asistido en la Casa de Socorro ingresó en el hospital sin esperanzas de vida.

Centro de Instrucción Comercial

El baile celebrado anoche en el centro de Instrucción Comercial fué muy animado y brillante.

La comisión organizadora del baile obsequió a las señoras con carnets y dulces.

Reformas en el Gobierno civil

Por encargo del conde de San Luis, el arquitecto provincial está estudiando un proyecto de reforma del edificio que ocupa el Gobierno de la provincia, cuya distribución resulta contraria para alguno de los servicios que allí se prestan.

Reférese al local que en la actualidad sirve de cuerpo de guardia para los agentes de Seguridad, el cual es tan reducido, que para pasar lista ó formarse tienen que hacerlo en el portalón del edificio, interrumpiendo el acceso a las oficinas y causando grandes molestias para el público.

Falsa alarma

Ayer tarde hubo una falsa alarma en la calle del Arenal, a consecuencia de salir grandes columnas de humo por uno de los balcones del piso segundo de la casa número 22.

En poco tiempo acudió al referido lugar todo el servicio de incendios de Madrid, incluso el de la Guindalera.

Lo ocurrido fué que habiéndose llenado del humo que despedía una estufa, varias habitaciones de dicho piso, hubo necesidad de abrir los balcones, produciéndose entonces la falsa alarma que hizo temer un incendio de importancia.

Muerto por un tren

Comunican de Las Rozas que al ir a subir a un tren un mozo de la estación cayó entre las ruedas de los vagones, quedando muerto en el acto.

Quemaduras graves

José María Herbin, de veintinueve años, mozo del lavadero núm. 40 del paseo del Marqués de Monistrol, sufrió ayer graves quemaduras por haberle caído encima el agua hirviendo que contenía un cubo que llevaba.

LA GACETA

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Noticias teatrales

Real Muy en breve, y para debut del famoso barítono Mario Ancona, se verificará la reprise de la ópera de Verdi, no representada hace muchos años en Madrid, Hernani, en la que raya a gran altura este célebre artista.

Cantarán con él la citada obra nuestra compatriota la notable soprano Matilde de Lerma y el aplaudido tenor Bassi.

Lara El próximo sábado, día de moda, se verificará en este teatro la reprise de la comedia en dos actos, de D. Miguel Echegaray, titulada La señorita Francisca, en segunda y tercera sesión, y en cuarta, Zaragata.

El domingo próximo, por la tarde, se representarán las espléndidas obras La criatura, Al natural (dos actos) y Una hora fatal.

Princesa En extremo satisfactoria resultó la prueba de hacer funcionar el telón metálico del escenario, según se había anunciado, en el último intermedio del espectáculo, en la tarde de ayer y ante el público que ocupaba por entero el teatro.

En la función de mañana, duodécimo viernes benéfico, se verificará la reprise de la lindísima y graciosa comedia en tres actos La tía de Carlos, representándose además el clásico sainete Comediantes y toreros ó La vicaría.

El estreno de El hijo de Coralía tendrá lugar en la próxima semana.

Novedades Han empezado en este popular teatro los ensayos del drama Los campos del pueblo.

La expectación producida desde el comienzo de la temporada, ha venido a ser aumentada por un asunto de actualidad.

Comedia Pasado mañana, sábado, se verificará en este teatro el estreno de la comedia en cuatro actos, de Capús y Arene, arreglada a la escena española por D. Alfonso Danvila. El adarsario, para la cual han pintado tres hermosas decoraciones los Sres. Amorós y Blancas.

El reparto de la nueva comedia es el siguiente: Mariana Darlay, señora Pino.—Simona Greenort, señora Alverá.—Juila Brountin, señorita Catalá.—Lucía Crantame, señorita Bromón.—Paulina Honou, señorita Zbur.—Margarita Zavodou, señorita Asquerino.—Rosalia, señorita Tejada.—Emilia Limenil, señorita Toscano.—Teresa Piomero, señora Morales.—Berta d'Hercoy, señorita Eljido.—Mauricio Darlay, Sr. García Ortega.—Chau-trame, Sr. Bataguer.—Langlade, Sr. Tallavi.—Limeray, Sr. González.—Brountin, señor Mora.—Norbert, Sr. Litr.—Honon, Sr. Mata.—Lamirón, Sr. Ossiro.—Saint Brillant, señor Manrique.—Juan, Sr. Grand.

La acción, en Francés; época actual.

Esíava El próximo sábado 9 se verificará en este teatro el beneficio de la notable primera actriz Pasona Mossa, que tan brillante campaña ha hecho en la actual temporada.

El programa elegido para dicha función es el siguiente:

- 1.ª sección. ¡Lagarto!... ¡Lagarto!...
2.ª La celebrada parodia de Mariucha, de Galdós, titulada Feucha.
3.ª Primera representación de La Dolara y el monólogo ¡Agua val!
Y 4.ª En una sola sesión la comedia en dos actos La condessa X.

Dadas las justas y numerosas simpatías de que goza la beneficiada, no es aventurado pronosticar que la función del sábado constituirá para ella un nuevo y brillante triunfo.

Recreo Salamanca

Mañana viernes tendrá lugar un gran festi-

val infantil en el acreditado Recreo Salamanca.

En el programa formado figuran, entre otras vistas de magia, las siguientes: Desfile de juguetes, Arquitectura infantil, Los Reyes Magos y las famosas Aventuras de Robinson, que es acaso la vista predilecta de la gente menuda, tanto por su duración como por lo interesante de sus 25 cuadros en color.

A las cuatro se verificará una rifa de 500 juguetes. Amenizará el espectáculo una banda militar.

El jardín se abrirá a las dos de la tarde.

EDICION DE LA NOCHE

Consejo de ministros

El celebrado hoy por la mañana, bajo la presidencia de S. M. el Rey, duró próximamente una hora.

El Sr. Maura en su discurso hizo un detenido análisis de los asuntos consignados en la Nota oficiosa del Consejo últimamente celebrado en la Presidencia, con especialidad de cuanto con la liquidación del último presupuesto y en líneas generales del de 1905 se relaciona.

Dedicó preferente atención a la huelga de los obreros del mar, que califica de muy grave, no porque sea de temer con este motivo un conflicto de orden público, sino por los daños que puede originar a nuestro comercio.

Habló muy poco de política exterior, en atención a que durante la última semana han sido muy poco importantes los sucesos desarrollados, y por carecerse de noticias oficiales en cuanto a la cuestión pendiente entre Rusia y el Japón.

Después el Rey firmó los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia

Creando el condado de Sagasta y confiriendo el título para ella y sus sucesores a doña Esperanza Sagasta de Merino.

De Gobernación

Autorizando al ministro para sacar a subasta el arrendo de la Casa de Correos de Barcelona.

De Marina

Nombrando jefe del primer batallón del tercer regimiento de infantería de Marina al teniente coronel D. Francisco Palacios.

Idem comandante del Carlos V al capitán de navío D. Arturo Llopi.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar, pensionada, al médico de primera D. Vicente de las Barreras.

Promoviendo al empleo de general de brigada de Artillería de la Armada a D. Julián Sánchez Campos.

Nombrando inspector general del cuerpo y servicios de Artillería a D. Maximiano Garcés de los Fayos.

Nombrando presidente de la Junta facultativa de Artillería del departamento de Océis al general de brigada D. Julián Sánchez Campos.

Disponiendo que ese en dicho cargo el general de brigada D. Maximiano Garcés de los Fayos.

Asociando al empleo inmediato al teniente coronel de artillería de la Armada D. Daniel González, al comandante D. José María Restori, al capitán D. Manuel Pando y al segundo teniente de infantería de Marina D. Juan Arías.

De Guerra

Disponiendo que el general de brigada D. Francisco de Salas y Garbejo pase a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando comandantes generales de artillería de la segunda y cuarta región a los generales de brigada D. Fernando Alvarez Soto y D. Manuel Salazar y Alegret.

Relevando del cargo de gobernador militar de Alicante al general de brigada don José Pons, y nombrando para dicho cargo al general de brigada D. Federico Escario y García.

Dos decretos de adquisición de material.

Destinos de coroneles de infantería

D. Antero Dnslo, a la zona de Tercel; don Antonio Vaca, a la de Manresa; D. Mariano Ruiz Manzano, a la de Oádiz; D. Germán Valcárcel, a la de Salamanca; D. Guillermo Domínguez, a Huelva; D. Miguel Alcázar, a Almería; D. Tomás Rodríguez Ortega, a Jetafe; D. Fermín Idoate, al regimiento de Huelva; D. Luis Jiménez de Córdoba, al de Lugo; D. Rafael Echagüe, al de Gijón.

D. Luis Lombas, al de Cáceres; D. Oseáreo Ruiz, al de Málaga; D. Luis López Torrens, a la primera media brigada del Campo de Gibraltar; D. Darío Díez, al regimiento de Murcia.

De Caballería

D. Gumersindo de Sierra, director de la Escuela de Equitación; D. Manuel Michel, al regimiento de reserva de Sevilla; D. Francisco Serrano Domínguez, al de Oádiz; don Aniceto Ortiz, al primer depósito de sementales; D. Ricardo Laloi, al segundo departamento de sementales; D. Oseáreo Altoguerra, al tercero, y D. Francisco Carmona, al cuarto.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

En primera citación, y presidida por el señor marqués de Lema, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

La Presidencia no encuentra inconveniente en que se celebre y se acuerda que tenga lugar al final de la sesión pública.

Dictamen retirado

Para nuevo estudio fueron retirados varios dictámenes de Policía urbana y Obras.

El pan

Dáse lectura al dictamen de la Junta de tenientes de alcalde respecto al peso del pan, sosteniendo que no puede aceptarse la modificación en el peso de 250, 500 y 1.000 gramos; que puede concederse la división en seis panecillos del kilo de pan francés, y que se conceda una amplísima autorización al señor alcalde para tratar de todas las incidencias de este asunto, del abasto de Madrid, si fuera necesario, y para emplear las cantidades que exijan las circunstancias, con cargo a la partida de Improvistos.

El señor duque de Arce pide que no se permita la venta de pan en puestos en que se despacho también petróleo, jabón, etc., como disponen las Ordenanzas municipales.

El Sr. Orilo afirma que pocas son las tabonas que reúnen las debidas condiciones, y que algunas debían cerrarse.

Ordáse además de las condiciones tan inhumanas en que se ven obligados a trabajar los obreros panaderos.

El Sr. Fischer dice que no va a hacer más que una sencilla observación, y es que el pan que se consume en Madrid casi todo está adulterado, y es necesario un diario análisis en el laboratorio, para evitar así las numerosas dispesias que dicha adulteración produce.

Estas afirmaciones hacen que el Sr. Lorenzale proteste, manifestando que los fabricantes de pan, tan combatidos, son dignos de lástima, pues sus beneficios industriales son nulos.

El Sr. Catalina dice que en este litigio no es toda la culpa de los panaderos, sino que la tienen también las autoridades, que tiempos atrás les an organizaron nueva división de fracciones.

El Sr. Bas explica su intervención en este asunto como teniente de alcalde, y afirma que el conflicto lo han planteado los panaderos con un insólita pretensión de que se les autorice a faltar a lo establecido.

El señor Alcalde hace el resumen de la discusión, manifestando que, en su opinión, no tienen razón los panaderos, y por unanimidad se aprueba la propuesta.

Apróbase el resto del orden del día y pásease a la Sesión secreta

En ella, según vimos después, el Sr. Gurich dió terminantes explicaciones acerca de un incidente con el Sr. Pérez de Soto, pidiendo a éste y al Ayuntamiento le dispensasen por su acaloramiento, que él era el primero en lamentar.

Al Sr. Gálvez Holguín le satisfacen estas manifestaciones, y entiende se debe someter la cuestión a un tribunal de honor; pero a ello se opone el Sr. Ruiz, el que entiende que aceptadas por el Ayuntamiento las explicaciones del Sr. Gurich, quedando reducido el asunto a dilucidarse particularmente.

El Sr. Ruiz Jiménez entiende, en contra de lo dicho por ambos señores, que el asunto, resuelto por el Ayuntamiento, debe serlo en todas sus partes, y que una comisión de señores concejales debe pasar a ver al Sr. Pérez de Soto, a manifestarle que el Municipio había aceptado las expontáneas disculpas del Sr. Gurich, y debe darse el asunto por terminado.

Así se acordó.

En Extremo Oriente

Buques rusos

Tokio 7.—Dícese que todos los buques rusos que se hallaban en Vladivostok han zarpado probablemente para Port Arthur.

Huyendo de Mandchuria

Pekin 7.—Un telegrama de Mac Ohiang dice que los comerciantes japoneses han ordenado a sus agentes que hagan salir a sus familias de la Mandchuria.

Neutralidad americana

Nueva York 7.—En los círculos oficiales se dice que el gobierno de Washington observará la más estricta neutralidad en el conflicto ruso-japonés, salvo el caso en que sean violados los derechos americanos garantidos en sus tratados.

Esperando la respuesta

Londres 7.—La legación del Japón aguarda de un momento a otro la contestación de Rusia.

No tiene noticia de movimiento de tropas.

Tokio 7.—En la audiencia concedida por el Emperador al general Taft, exgobernador civil de Filipinas, el soberano japonés manifestó su deseo de que los Estados Unidos ayuden al Japón en sus esfuerzos en favor de la paz.</

Siniestro ferroviario

Treinta muertos
Nueva York 7.—Un telegrama de Topeka (Estado de Kansas), da cuenta de un terrible siniestro ferroviario ocurrido cerca de la estación de Villard.

La insurrección del Uruguay

Montevideo 7.—Anuncia el gobierno que, aparte de los ligeros desórdenes ocurridos en los distritos del Centro y del Norte, reina tranquilidad.

TRIBUNALES

El Arzobispo de Toledo pleiteando.

En la Sala 1.ª de la Audiencia se ha celebrado hoy la vista de un incidente de un pleito que sigue el Cardenal primado de España con D. Jenaro Millán, sobre liquidación de cuentas.

Choque de trenes

También atrajo numeroso público otra vista celebrada en la sección 4.ª de lo criminal.

Juzgase en ella al sujeto de la estación del Norte D. Juan Armenta y al guarda-aguja Ramón Fernández, á quienes se considera responsables de un choque ocurrido el 30 de junio de 1901 en la estación del Norte entre el correo de Irún y un tren de mercancías que á la hora de salir aquél estaba maniobrando.

Del choque resultaron heridos D. Segundo Mumbert, quien, según los médicos, ha quedado inútil del brazo y pie izquierdos á consecuencia de las heridas que recibió; doña Nicolasa Chaves y D. Eustaquio Tordessillas.

A la vista no asiste el fiscal, porque habiendo alcanzado á los procesados el beneficio del indulto concedido con motivo de la jura de S. M., ha desistido de sostener la acción penal.

A nombre de los perjudicados sostienen la acusación los Sres. Sáez de Quejana, por el Sr. Mumbert; Jiménez Madrid, por don Eustasio Tordessillas, y Maroto, por la señora Chaves.

El primero reclama de la Compañía pesetas 150.000 de indemnización, y 7.000 cada uno de los otros dos.

Defienden á los procesados los Sres. Charin y Rodríguez de Liana.

De la prueba hoy practicada, resulta que el guarda-aguja hizo mal un cambio de vías y que el sujeto dió tarde la salida al correo de Irún.

Si la Sala condena á los procesados, éstos, por virtud del indulto indulto, no tendrán que sufrir la pena; pero la Compañía del Norte habrá de pagar las indemnizaciones que se declare con derecho á los perjudicados.

El juicio continuará mañana.

Bachiller Cerchuelo.

Precauciones en los teatros

La comisión de la Junta provincial de Espectáculos, que, presidida por el señor conde de San Luis, va visitando uno por uno los edificios de Madrid destinados á es-

pectáculos públicos, ha estado esta tarde en los teatros de Apolo y la Zarzuela.

La comisión hizo funcionar las bocas de riego, tanto las del escenario como las de las galerías, y los telones metálicos y de agua, encontrándolos todo en perfecto estado.

Respecto al primero de los citados teatros, poco encontró la comisión que reparar, y respecto al segundo, hizo notar la necesidad de construir unas escaleras que den acceso á todos los pisos directamente.

DE BARCELONA

Teniente detenido.—La huelga de hombres de mar.

Barcelona 7 (550 t). El teniente de la benemérita, Sr. Morales, ha ingresado en el hospital militar, enfermo y detenido. El juez le interrogará ahora.

Segue igual la huelga de los obreros de mar. No han salido los barcos Canalejas, Aleira, Cabañal y Puerto Rico, á pesar de contar con personal de esquirols.—Mencheta.

LOS TRENES

Según comunicación recibida hoy en el Gobierno civil, continúa, á causa de las nieves, interrumpida la línea férrea entre Segovia y Corcedilla.

Con objeto de facilitar la comunicación con Galicia, Asturias y Santander, se han establecido trenes auxiliares entre Madrid y Segovia y Corcedilla y Madrid.

Como ha cesado de nevar y se han aumentado las cuadrillas de obreros y las máquinas exploradoras, se cree que dentro de dos ó tres días quedará expedita la vía.

BODA

de la Srta. de Romero Robledo

A las once de la mañana de hoy se ha verificado, como oportunamente anunciamos, el matrimonio de la señorita María Josefa Romero Robledo, hija del presidente del Congreso, con el conde de Fuente-Bianca, caballero de S. M.

La comitiva se dirigió á la capilla del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, en dos carrozas de gala de la Real Casa.

La capilla estaba adornada con profusión de flores. Llenábanla distinguidas personalidades de la aristocracia madrileña, viéndose también muchos hombres políticos.

Bendijo la unión el deán electo de Oórdoba, canónigo de Málaga, D. Francisco Morales, y apadrinaron á los contrayentes sus majestades el Rey y la Reina madre, á quienes representaban en la ceremonia el padre de la novia y la señora condesa de la Orzana.

Vestía la novia riquísimo traje blanco de desposada; el novio, uniforme de caballero de campo de S. M.

Fueron testigos de la boda los señores conde de Torrejón, arcipreste de Zamora, Torresano (D. Luis), Ordóñez (D. Mariano), Gómez Robledo, Hernández (D. Blas) y Delgado (D. Ricardo).

Desde la capilla, los nuevos esposos, la condesa de la Orzana y el Sr. Romero Robledo fueron á ofrecer sus respetos á los Reyes.

Los novios han recibido muchos regalos. Desémosles eterna felicidad.

La Hacienda marroquí

Tánger 7.—El gobierno marroquí ha satisfecho los intereses devengados de todos sus empréstitos.

Temporales en Italia

Roma 7.—Comunican de Spoleto que durante la noche última, á consecuencia de los grandes temporales de nieve y del resquebrajamiento del terreno, se ha hundido una parte de las murallas de aquella ciudad y que la Catedral amenaza ruina.

Explosión de una caldera

Nueva York 7.—Telegrafían de Sidney que á bordo del crucero inglés Wallace,

que se dirigía á Hobart, hizo explosión la caldera, resultando del siniestro 43 muertos.

El Sr. Moret

El Sr. Moret saldrá mañana para Andalucía. Después de descansar en Sevilla, recorrerá varias poblaciones de la comarca para estudiar sobre el terreno el problema agrario. Regresará á Sevilla á mediados de mes, pronunciando entonces el discurso que se anunciaba.

El Sr. Ortí y Lara

Esta mañana, á las diez, ha fallecido el Sr. D. Juan Manuel Ortí y Lara, director de El Universo y antiguo catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

El Sr. Ortí y Lara distinguióse siempre por sus creencias religiosas, habiendo publicado numerosas obras filosóficas y en defensa de la religión.

Durante el período revolucionario fué separado de su cátedra por haberse negado á jurar la Constitución de 1869, siendo reintegrado por el primer Gobierno de la Restauración.

Había dirigido y colaborado en varios periódicos esencialmente católicos, y últimamente fundó hace dos años el diario católico El Universo.

Enviamos á su distinguida familia y á la redacción del colega nuestro muy sincero pésame.

INCENDIO

Esta tarde se ha declarado un incendio de importancia en la casa núm. 9 de la calle de Preciados.

La hora en que se advirtió el fuego y la proximidad del sitio por haberse negado á jurar la Constitución de 1869, siendo reintegrado por el primer Gobierno de la Restauración.

El incendio fué dominado sin gran dificultad, no habiendo causado desgracias personales ni grandes pérdidas.

Balance del día

El Gobierno no ha recibido aún respuesta de la comunicación dirigida ayer al P. Nozalea, preguntándole si acepta su designación para la archidiócesis de Valencia.

Se ha dicho que el P. Nozalea, antes de dar una contestación, había consultado con el Vaticano.

Esta tarde se ha dicho que había ocurrido algo desagradable en Valencia.

El origen del rumor fué que á primera hora de la tarde fueron suspendidas las conferencias telefónicas con dicha población.

El ministro de la Gobernación, interrogado acerca de esto, manifestó que en Valencia no se había alterado la normalidad.

Acercas de la suspensión de las conferencias telefónicas, nada dijo el señor Sánchez Guerra.

Según noticias oficiales, para el domingo próximo se anuncia la celebración de mítins de protesta en varias provincias por el nombramiento del nuevo Arzobispo de Valencia.

El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy que sus instrucciones á los gobernadores para que á su vez las trasmitan á sus delegados, son que ajus-

ten su conducta á lo que prescriben la ley de reuniones y el Código penal.

Presenta cada vez caracteres de mayor gravedad la huelga de obreros de mar.

Según las últimas noticias, se ha propagado á Sevilla, creyéndose también que se extenderá en breve á Cádiz y Alicante.

Aunque se había dicho que no estaba en la huelga la marinería de las grandes Compañías, parece que algún vapor de la Trasatlántica y de la casa Pinillos han tenido que suspender su salida por falta de dotación.

Un telegrama de Fabra, que por separado publicamos, anuncia que se ha recibido en Tokio la respuesta de Rusia á la última Nota japonesa.

Acercas del texto de la Nota rusa, sólo hay la impresión pesimista que da el Daily Telegraph, y que debe acogerse con reserva.

La cotización de los valores se mantiene firme, no influyendo apenas en nuestro mercado la baja de casi dos enteros sufrida en París por nuestro exterior, debido probablemente á los temores de guerra.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 7 DE ENERO DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 5, Día 7, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, Pesetas nominales negociadas.

Cambios sobre el extranjero

PARIS No se han cotizado francos. LONDRES A la vista, libra esterlina, 2.000 á 34'55, 4.000 á 34'57.

Después de la Bolsa

Ciudad.—A las 5'10.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'05.—Barcelona, fin de mes, 78'37.—París, 4 por 100 exterior, 86'37.—Renta francesa, 97'30.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 7 (16'42). Interior, 76'86.—5 0/0 Amortizable, 97'02.—Nortes, 52'60.—Alicantes, 89'75.—Orense, 31'90.—Colonial, 137'50.—Mercantil, 34'60.—Arnés.

De la Agencia Fabra

París 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 86'90.—3 por 100 francés, 97'12.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la tarde, 10º sobre 0. A las cuatro 8º sobre 0. La máxima fué de 11º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

CHARADA

Es cuatro tres una joven muy hermosa y hechicera, y por su tercera quinta pasa por prima tercera. ¡Dos tercias con una gracia y se sonrió de un modo! ¡Vamos! Parece mentira que se haya criado en todo. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior E LE VA DO RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Luciano, Maximiano, Julián y Teófilo, mártires; Santos Apolinar, Severino y Máximo, Obispos. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Adoratrices (calle del duque de Osuna), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde estación, rosario y reserva.

Funciones para mañana

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Los hombres solos.—Fuente Ovejuna. COMEDIA.—12.º viernes de moda.—A las 9.—Las vírgenes locas. PRINCESA.—A las 9.—La tía de Carlos.—Comediantes y toreros ó la vicaría. LÍRICO.—A las 9.—El dominó azul (debut de la señorita Vincenti). PRICE.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Rigolote. LARA.—A las 8 1/2.—Fresa de Aranjuez.—A las 9 1/2.—Al natural.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Zaragatas. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Las bravías.—A las 9 3/4.—Los tiempos.—A las 10 3/4.—El mozo cruce.—A las 12.—Patria nueva. APOLO.—A las 8 1/2.—El puñal de rosas.—A las 9 3/4.—La macarena.—A las 10 3/4.—El tirador de palomas.—A las 12.—La reina mora. ESLAVA.—Beneficio del autor D. Enrique López Marín.—A las 8 3/4.—Tres estrellas.—A las 9 3/4.—(Sesión doble).—La condesa X (dos actos).—A las 10 3/4.—Lagarito... ¡Lagarito!—A las 11 3/4.—Los pensionistas. MODERNO.—(Compañía Prado Chelco).—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—La incineración.—A las 10 3/4.—La Camarona.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

IMPRENTA DE EL CORREO

te juez muy hombre de mundo siempre que caía un negocio malo en sus manos: ¿dónde está la mujer?

Pareció un momento sumergido en sus reflexiones, y añadió:

—Aquí sé de sobra dónde está la mujer; le tiene bien cogido y no le soltará. ¡Lo que no comprendo es cómo un hombre tan despejado como el conde no advina que en cuanto el amor se mezcla con el negocio, el primero desaparece y queda solo el segundo! Esa hermosa sirena le llevará más lejos de donde contara ir... ¡Divino el drama que se está fraguando en los aires, pero ¡estoy acaso en el derecho de ir á prevenir á las víctimas?

LII

La liquidación del 15, como había dicho M. Rouvré, fué fatal para el asociado de M. Dorville; fué casi desastrosa, y aquel hombre de negocios comprendió que el conde no se resarciría fácilmente de tan grave pérdida.

M. Dorville no quedó menos comprometido, porque era el choque más rudo que había sufrido en muchos años; y aunque acostumbrado á luchar contra los golpes de la fortuna, esta vez dudó de la victoria.

Lo que importaba, sin embargo, era sostener la confianza de aquellos con quienes sostenía operaciones, y que al retirar sus capitales podían dejarle doblemente comprometido.

Quizá necesitaba también sostener el valor de su asociado, cuya bolsa, si estaba agotada, no lo estaba su crédito, y su crédito todavía les podía salvar.

Pareció que para llegar á este fin todos los medios eran buenos,

Valentina, bien que fuera su cómplice, ó que involuntariamente serviese los intereses de su marido, no dejó de serle muy útil en aquellas circunstancias.

Apercibiéndose de la tristeza de Héctor, le dijo:

—¿Qué tenéis, amigo mío? ¿Tenéis pesares, inquietudes, enojos? ¿Por qué no me habláis de ellos? ¿No me debéis una confianza ilimitada?

—No tengo nada, os lo aseguro—repuso Héctor, que no quería hacer confidencias tan tristes.

Pero Valentina, á quien su marido no había ocultado nada, estaba demasiado al corriente de las cosas.

—Si nada tuviérais—murmuró ella—no tendríais ese aire abatido. Bien sé que no se manda la confianza, y cuando no se inspira se calla.

Esta mezcla de dulzura y energía, hábilmente empleada, lograba siempre dominar al conde de Melcy, le turbaba, le fascinaba, paralizaba todas sus tentativas de resistencia.

Por otra parte, cuando el corazón rebosa dolores, y una mujer amada quiere conocerlos, ¿cómo impedirles la salida?

Vencido por los ruegos de Mad. Dorville, Héctor se le dió todo, todo lo que ella ya sabía.

—Lo que me decís—murmuró ella, después de haberle escuchado con profunda atención—me aflige profundamente. Siento que vuestro afecto por mí es cause pesares inesperados: quizá por unir más vuestra suerte á la mía os habéis comprometido en esas especulaciones.

—Sin duda.

—¡Nunca me lo perdonaré!

—No seréis más severa que yo—dijo él con galantería.

elementos tan distintos, que nadie puede decirse que estaba en su terreno, parecían compatriotas encontrándose en países desconocidos.

M. de Rouvré, observador desapasionado, había comprendido el dominio que Valentina ejercía sobre el conde y todas las amarguras que éste reservaba á su inocente esposa. Veía el presente de ésta y temblaba por su porvenir; pero la discreción sellaba sus labios, aunque profesaba á la condesa un afecto sincero.

Gabriela no era bastante dichosa para ser ingrata, y correspondía á la estimación de M. Rouvré con un afecto particular, con un reconocimiento lleno de reserva.

No se decían uno á otro los sentimientos que se inspiraban; no se decían que pertenecían á otra secta, especie de francmasonería, que sin ritos, sin logias, sin hermanos, está extendida por todo el mundo, teniendo los que la componen signos infalibles para entenderse entre sí.

Gabriela, sin haberle hecho ninguna confidencia, sin haber recibido de él ningún consejo, tenía en M. Rouvré una confianza absoluta, y cuando vió que le era imposible contener á su marido en la pendiente por que se precipitaba, pensó en aquel excelente amigo para pedirle consejo, y si era preciso, apoyo.

Como la mujer digna puede atreverse á mucho sin faltar á su dignidad, atrevióse Gabriela á ir á ver á aquel hombre, sin rebozo, sin misterio, como quien nada tiene que ocultar.

Al entrar en el despacho de M. de Rouvré y levantar su velo, aquél quedó vivamente sorprendido. Gabriela iba muy pálida, vestida de negro, visiblemente conmovida.

Tuvo como un instante de vacilación, y después con paso rápido avanzó, se dirigió á M. de Rouvré y le tendió la mano.

Aquél nada dijo; estaba turbado, á pesar de sus cincuenta años, como si tuviera dieciocho y una mujer acudiera á la primera cita de amor. Experimentó á la par sorpresa y alegría; alegría, porque veía que aquella mujer tan digna, tan noble, tenía en él confianza; dolorosa sorpresa, porque no dudó que le hubiese ocurrido alguna desgracia.

—Supongo—exclamó ella,—que esta visita os sorprenderá.

—Aún más; me lisonjea.

—Gracias por el cumplido; pero yo os ruego que no los prodiguéis.

—Señora....

—Soy muy desgraciada.

—Lo he temido al veros entrar—dijo él con una modestia que realizaba su dignidad.

—Sóis muy bueno—dijo la condesa;—no me he equivocado al juzgaros.

—¿En qué puedo servirlos? Hablad sin temor.

—¡Servirme! ¡Ay! acaso en nada.

—Os escucho, señora—dijo él como quien no se atreve á tomar la iniciativa en asuntos delicados.

—Vengo á hablaros de mi marido.

La fisonomía de M. Rouvré, expansiva al principio, adquirió al punto una expresión de reserva, casi de contrariedad.

—¿Cómo habéis cambiado!—murmuró Gabriela.—A esta leve indicación ya no parecéis el mismo.

—Hablad sin temor, señora; repito que tenéis en mí un amigo.

—Necesito creerlo así.

—No lo dudéis.

—Entonces escuchadme y respondedme con franqueza.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Alargate al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros podelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Hroca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Cartería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

CALEFACCION

Cómoda, limpia, barata, transportable, consíguese con los incomparables caloríferos perfeccionados de petróleo, especiales de esta casa. 33 modelos, de 9 á 300 pesetas. Calienta piés de agua, lumbré y aceite vegetal, desde 1 peseta hasta 50.—Utensilios de cocina, cafeteras, menaje de casa, precios baratos. ANTIGUA LAMPISTERIA de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Ídase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de divinos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla

del Dr. Ayer.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias. De venta en las droguerías y farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Ourgago, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Günta y Cumaná, con trasbordo en Ourgago.

LINEA DE FILIPINAS

El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las esesias intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Empleando únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 38
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRICA
Preparacion de Eug. GELLÉ, LAUREADO DE PARÍS
El unico dentífrico que reúne á una calidad excepcional una textura sin precedentes.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERÍAS DE ESPAÑA

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de **33.000 METROS** cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fajas urbanas equipadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda. Puesto de Alarcón y en el Continental Express.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Enfermedades NERVIOSAS
—Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.
—Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

Remedio de Abisnia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar.—Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—30 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.

Santal Midy

Inofensivo, suprime el espásmo, la cefalea y las irritaciones. Cura los fujos en **48 horas**
Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta en las buenas farmacias.

Pasta dentífrica y verdadera

Anna de Bétel
Dentífrico aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

Colagogo indiano de OSGOOD.

—El gran remedio contra las fiebres y tercianas.—Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indujeron á la casa Lannan y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las **Píldoras del Dr. C. C. Bristol** y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VER DESCHIEENS

Pídate en las buenas farmacias.

M. de Rouvré apoyó su cabeza en la mano y dejó de mirar á la condesa, como para dejarla hablar más libremente.
Entonces ella, con la emoción natural, hizo el bosquejo de la vida de su marido y de la suya, le pintó la fiebre que devoraba su existencia, su terror al ver á su marido empeñarse en especulaciones arriesgadas y le pintó á ella y á sus hijos en la pendiente que conduce al abismo.
M. Rouvré la escuchaba sin interrumpirla, y aquel mismo silencio decía que participaba de su opinión.
—¿Qué debo hacer?—exclamó entonces la condesa—¿qué me aconsejáis?
—Es muy delicado—dijo—donde hay un marido, ya sabéis que toda intervención masculina puede ser sospechosa; podrían pensar...
—¿Es decir, que no queréis servirme?
—Por el contrario, busco un medio de poner al abrigo de toda interpretación, de todo reproche, lo mismo que á mí.
—¿Quién puede dirigirme?—exclamó la condesa.
Su interlocutor, en vez de contestarla, exclamó:
—Estoy pronto á hacer cuanto deseáis, esto es lo primero; ahora examinemos con frialdad la situación. Yo creo que si vos interponéis vuestra influencia...
—¿Es nula?
M. de Rouvré miró á Gabriela con sorpresa y nada dijo.
—Es nula—replicó Gabriela,—porque mi marido está dominado por otra influencia.
—¿Ahí es verdad—dijo M. Rouvré involuntariamente sin comprender que sus palabras eran una confesión.
—¿Ahí vos también lo sabéis—replicó Mad. Melcy con la viveza de quien se ve dominada por su idea fija.

—Lo sospechaba, pero no lo creía.
—El disimulo es inútil en esta ocasión y os agradecería más la verdad.
—Señora, tenéis demasiado talento para no comprender lo delicado de ciertas situaciones que nos ponen en el compromiso de rebajar á un amigo.
—Pues no hay más que de dos escoger una víctima.
—No es tan fácil como parece.
—Si lo fuese no hubiera venido hasta aquí á pedirlo ese favor.
—¿Ahí bien sé que sois irresistible; pero por favor, sed juez en vuestra propia causa. Reflexionad que desde hace muchos años soy amigo de Eduardo Dorville, que he seguido la marcha de sus negocios, que he conocido sus apuros y sus catástrofes siempre reparadas y su capacidad, lo que le hace salir de todas las situaciones difíciles. La vida de ese hombre es una verdadera lucha de Sisifo, que todas las mañanas sube hasta la cima la piedra que vuelve á rodar al abismo por la noche. Muchas veces me he asombrado de las agitaciones de esa existencia tormentosa. De repente un hombre rico, una providencia, vuestro marido, le entrega lo que le falta para rehacer su fortuna; vos sabéis que en la Bolsa todo es posible. ¿Puedo yo ir al encuentro de ese hombre; puedo ir y decirle: «Caballero, vos equivocáis la verdadera situación de M. Dorville; yo soy su amigo, su confidente; sé que se encuentra en notable apuro, y lo que debéis hacer es salir de su casa lo más pronto posible, porque habéis tenido una verdadera desgracia en entrar?»
—¿Convenid, señora, en que el amigo de M. Melcy hubiera debido hacer esto; el amigo de M. Dorville no podía.
—A vuestra vez, caballero—replicó la condesa con cierta altanería,—comprenderéis que obrar como lo habéis he-

cho es haceros cómplice moralmente, es dejar arrastrar las víctimas por vuestro pérfido aliado.
—¿Pérfido no, señora; no lo es; no lo hagáis peor de lo que es en realidad. No se cree en peligro nunca, y cuenta siempre recobrar mañana la fortuna que pierde hoy. Sabéis que el año anterior ha sido terrible para los negocios, y espera algún suceso dichoso en el presente; es el campeón templado para las grandes luchas.
—¿Y con probabilidades tan vagas arriesga su fortuna y la de los otros?
—¿Qué queréis? Los negocios viven de la confianza.
—Y de la credulidad.
—Pues bien; yo que os hablo, que estoy al corriente de todo, que no tengo fortuna, que casi estoy á punto de tener que trabajar, tengo lo poco que poseo en manos de Mr. Dorville y no lo recelo.
—¿Oh, caballero! ¡vos no sois padre de familia!
—Cierto—repuso M. Rouvré sonriendo—soy toda mi familia, mi único hijo, y todo lo que arriesgo es el pan de mi vejez.
—Eso debe halagar ciertamente á vuestro amigo, pero no me tranquiliza.
—¿Y quién habla de que os tranquilice? No quiero inspiraros una confianza engañosa; quiero únicamente no aumentar vuestras angustias. Lo hecho, hecho está, y no está en vuestro poder retirar de vuestra caja fondos que ya no existen en ella.
—¿Es decir, que debo asistir impasible á la ruina de mis hijos?
—Impasible no, pero nada podéis hacer mientras M. de Melcy no arriesgue más que su fortuna.
—¿Y si atacase la mía?
—En ese caso tendréis el derecho que

la ley otorga á la mujer del disipador: la separación de bienes.
—¿Ahí ese sería un triste recurso!
—Por eso no os le aconsejo. Os le indico para un último caso.
El pensamiento de Gabriela no había ido nunca tan lejos, pero los sufrimientos habían agotado su paciencia, y además, el temor de ver comprometida la fortuna de sus hijos, le inspiraba resolución.
—Quiero creer—repuso M. de Rouvré,—que no llegaréis nunca á semejante extremidad, que no tendréis motivo...
—¿Quién sabe?—murmuró Gabriela;—si tal sucediera, puedo contar con vuestro apoyo?
—Podéis.
—¿Por completo?
—Sin restricciones.
—He ahí una oferta que me hace mucho bien—dijo la condesa levantándose y tendiendo la mano á su amigo.
—Preciso es confesar—dijo el solterón cuando se vió sólo,—que los hombres son locos y los mayores enemigos de su dicha. A veces sus faltas tienen disculpa; pero el marido de esta interesante mujer no la tiene. ¿Dónde hallar mayor abnegación y prudencia, distinción mayor unida á más recto juicio? Y sin embargo, posible es que su señor marido no se contente con esto y vaya á buscar lo que vale menos. En fin, los orientales tienen razón: lo que está escrito, está escrito! Lo cierto es que monsieur de Melcy tiene muchos fondos comprometidos, y que si no me engaño, la liquidación de este mes le será funesta. Quizá esa pérdida le ponga en guardia, ó por el contrario, le empeñe más y más; lo sentiría por la pobre condesa; un poco más pronto ó un poco más tarde, su desgracia es cierta, y como decía cier-